

ZE ZÁMOŘÍ.

ZPRÁVY PODMOŘSKÉHO LANA.

Rozhledy ve světě politickém i společenském.

Rakousko-Uhersko.

Omluva uherské vlády. — Pomsta heřky. — Strážný zločin. — Nová demonstrace v Terstu.

Nedávno přivleza deputace Maďarů jakýsi prapor do Ameriky, který má být odevzdán Maďarům v Clevelandu při příležitosti odhalení pomníku odrodilci Kotovici a poněvadž nápis na tomto praporu vzbudil nevoli, tu uherská vláda oznamuje v úřední notě, že nemá docela nic společného s odevzdáním praporce jednomu uherskému spolku v New Yorku a poukazuje na to, že byl prapor zakoupen soukromým spolkem jakýmsi peníze na jeho zakoupení byly sehnány z veřejných příspěvků.

Poněvadž se vystřelovalství velice rozšířilo, tu uherská vláda se chápá prostředky k omezení tohoto vystřelovalství. Ministr vnitra vypracoval předlohu, die níž má být uděleno právo k vystřelování teprve po odbytech povinností vojenských. — Vystřelovací agentury mají být podrobeny písánému dozoru politických úřadů.

V posledním čísle přinesli jsme zprávu o skutečné tragedii, která se stala na jevišti v Uhersku a ta dle později došlých zpráv byla daleko brutálnější provedena nežli byla původně líčena. Když Packayova nevěrného milence, který zrušil své zasnoubení s ní, prvními ranami z revolveru smrtelně zranila, vypálila ještě ostatní náboje do umírajícího a ještě do něho střílela, když už byl mrtvý. Teprve pak krvežíznavá ženšтина si profila na rukou tepny a vykrvácela. (Jak bylo ondyno sděleno, hrála Packayova s Bardosem, který s ní udržoval milostný poměr, ale v posledním době ho přerušil a zasnoubení své s ní zrušil v dramatu jakém, v němž měl oba dva hlavní role. V kuse tom měla herečka na nevěrného milence vypálen z revolveru. Packayova použila příležitosti té k pomstě a nabívil revolver místo "šlepych" patron na ostro, zastřelila nevěrného milence na jevišti, načež se vzdala do své garderoby a spáchala samovraždu.)

Přes Vídeň dochází zvěst o strašlivém zločinu, spáchaném v Maria Rabna v Uhrách. Dvě stě poutníků, kteří putovali k zázračnému obrazu Panny Marie v řečeném městě, přenocovali v jedné stodole. V noci přikradli se do st. doly valašští cikáni a poulníky okradli, načež stodolu zapálili. Nastal hrozný zmatek a zdesnění a osm poutníků v plamenech zahynulo, kdežto devět bylo těžce zraněno a mnozí jiní pomáčkáni neb jinak pomohodněni.

Poněvadž byli vůdcové z posledních demonstrací dělnických v Terstu zatčeni, zastavilo tam 700 dokových dělníků práci. Hned na to byla tamní posádka o dva prapory pěchoty sesílána, neboť stávkáři se chovali velice zuřivě. Ti ze zatčených vůdců stávkáři byli propuštěni a později stávka byla skončena, když dělnictvo domohlo se nějakých ústupků.

Italie.

Obtíž stávkový semetálských dělníků. Stávka zemědělských dělníků v Itálii vyždáala si již mnoho obětí a dosud není té nejmenší naděje, že bude skončena.

Poslední stávka udála se mezi vojskem a stávkáři v Candela v provincii Apulii.

Následkem sporu o vyšší mzdy zanechalo tam 400 poiních dělníků práce a obsadili všechny ulice v distriktu, aby zabránili jiným lidem hlásit se na jejich místa. Zandarmové se pokoušeli stávkáře z ulice odvést, ale byli uvězněni deštěm kamení a klacků a museli ustoupiti. Jeden desátník byl těžce zraněn. Na to povoláno na pomoc vojsko, ale také bylo uvězněno kamecím. Mnozí vojáci byli zraněni a někteří byli stávkáři obklíčeni a odstrojeni. Stávkáři pak s ukořistěnými puškami a revolvery vyhržovali vojsku. Velitel vojska dal vypálit na stávkáře hromadný výstřel a pět z nich skleslo mrtvých k zemi, kdežto deset jiných zraněných se válelo ve své krvi.

Ministerský úřadník jakýs byl poslán do Candela, aby zahájil vyšetřování. V městě a okolí zavládá zase pokoj.

Svůj bláznivý nápad zaplatil poměrně velmi těžce Vincenzo Queriero, který v květnu letošního roku vhořel do oken jedoucího vlaku, vezoucího italského krále a

královnu, kámen. Při přelíčení s ním odbyvaném se přiznal, že je anarchista a za svůj hod kámenem byl odsouzen na 6 let a 8 měsíců do vězení a k zaplacení \$160.00 pokuty.

Anglie.

Zklamání nadje Búrů. Na jiném místě, ve zvláštním článku pojednáváme o zklamání nadějích Búrů, kteří v minulém týdnu měli konferenci s pověstným sekretářem zahraničních osad a poněvadž tato konference má do jisté míry důležitost a zajímavost pro každého přítele hrdiného národu Búrů, tu podáváme ji zde podrobně. Když požádali Búrové 20. srpna o rozmluvu s Chamberlainem, vyžádal si teatýž, aby mu bylo nejprve sděleno, o kterých otázkách má být hovořeno. Búrův generál vyhověl tomuto požadavku a poslal mu seznam, obsahující kromě jiných, následující požadavky:

Úpinou amnestii pro povstalce. Roční dohod všem búrským vůdčím a širotkám, jakož i všem zmrzačeným Búrům.

Stejná práva pro anglickou a holandskou řeč ve školách a soudech.

Stejná práva, jakých požívají Angličané, pro všechny Búry, kteří plní všechny podmínky míru; kromě toho povolení práva k návratu do Jižní Afriky.

Bezodkladné puštění všech zajatců válečných.

Opětne dosazení bývalých úředníků jihoafričských republik na jejich místa a nahrazení jejich ztrát.

Nahrazení veškerých škod, způsobených britickým vojskem pleněním, pálením, ničením nebo jiným způsobem.

Opětne dosazení zákonitých majitelů na farmy, které jim byly zabaveny nebo na základě proklamace ze dne 7. srpna prodány.

Odkladné za používání majetku búrského britickými úřady.

Zaplacení zákonitých dluhů bývalých jihoafričských republik, počítaje v to i výpůjčky učiněné během války.

Odvolání ustanovení, jež přiděluje část Transválska k Natalsku.

Dovolení, aby bylo posečkáno zaplacení všech závazků Búrů vláde bývalým republikám jihoafričským.

Chamberlain vyslovil své podivění nad množstvím a jakostí požadavků a klade na to ve své odpovědi důraz, že byly podmínky míru ve Vereenigingu právě tak Búry jako Britý řádně přijaty a že nemůže být číselno obnovování podmínek a požadavků, které byly tehdy zamítuty. Jestliže však panují nějaké pochybnosti o výkladu některých podmínek, je prý vláda britická ochotna dáti náležitě vysvětliti.

Při zahájení konference pravili generálové, že nežádají o žádnou změnu podmínek míru.

K otázce amnestie rebelů poznamenal generál Botha, že se s ním nelze divit, že nebyla prohlášena o královské korunovaci všeobecná amnestie, jak lord Kitchener slibil a Chamberlain na to odpověděl, že britická vláda nepojde vstíc žádným veliokojným záměrem vlády natalské a kapské.

Na to pravil generál Botha, že nemají být hřchy jednoho člověka hledány na jiných lidech a jestliže jeden člověk páše nesmysl, má to odnést sám a ne jiní.

Chamberlain pravil generálům búrským, že není úmyslem britické vlády prodávat búrské farmy. Ohledně pozemků prodaných na základě výnosu ze dne 7. srpna, pravil, že s náhodou pozemky budou bývalým majitelům vráceny, jejichž kupcem je vláda.

Generál Botha vytýkal Chamberlainovi, že není správně sestavena komise, již bylo svěřeno rozdělit \$15,000,000 (výpomocného fondu pro búrské rodiny za příčinou znovuzřízení zpustolých farem atd.) a činil námitky proti tomu, že byli do této komise povoláni rodinní vyzvědači (National Scouts) Elii zrádci Búrů. Chamberlain odvětil, že musí vláda držet s těmi, kdož stáli na její straně.

Ohledně připojení části Transválska k Natalsku pravil Botha, že toto ustanovení jednoduše vypudí Búry z jejich domoviny. On sám prý bydlí v oně krajině a neví, jak by mohl v Natalsku bydlit, když tam panuje protibúrské smýšlení.

Ohledně válečného práva pravil

Chamberlain, že už nepotrvá dlouho v Jižní Africe.

Chamberlain se zdráhal uznati cizince, kteří byli během války nebo krátce před ní naturalisováni za občany búrské a pravil, že byli cito lidé o právo občanské "očištěni" volksraadem, který jim udělil občanské právo za jejich účast ve válce.

Naposledy generál Botha prošil za vdovy a sirotky búrské a pravil, že povolání \$15,000,000 rozhodně nepostačí k opětovnému přivedení búrských farem do pořádku.

Ve své odpovědi porovnal Chamberlain jednání britické vlády s Búry s jednáním amerických Seveřanů s Jižany po skončení války za celistvost Unie. "Rád bych upozornil generála na to," pokračoval Chamberlain, "že jsme přezvali více a větších závazků nežli kterákoli jiná země za podobných podmínek."

Dále pravil Chamberlain, že volí tento příklad proto, že vítězové v občanské válce nakládali s poraženými s mírností tehda nedávanou. Darovali jim těla a duši a po deseti letech jim udělili občanské a hlasovací právo. Velká Británie však prý jde ještě o krok dále a povoluje prý chudým majitelům prostředky k znovuzřízení své existence. Proto prý se mají generálové spokojiti s tím, co bylo jim povoleno a nežádati více.

Vládu prý bude těšit, když bude moci s takovými muži, jako jsou generálové pracovati společně k pokojnému rozvoji Jižní Afriky.

Novinky z Clarksonu.

Pokračujeme! Naše město už staví městskou radnici (City Hall). Po pohřbu válečného krájana p. Jos. Souška navštívilo městečko naše mnoho přátel rodiny zesnulého ze Cedar Rapids, Ia.

Naše město jest pramizerně osvětleno. U nás jest teď pouze světlo, když svítí měsíc, kdežto dříve se svítilo třebas i ve dne.

V okolí Clarksonu jest na prodej několik pěkných farem. Kdo by si přál nějakou koupiti, nechť požádá o bližší vysvětlění firmu Folda a Mundil.

V úterý minulého týdne, byla odbyvána svatba p. Franka Průchy z Howells se slečnou Kovařovou, dcerou p. Aloise Kovaře od Howells. Veselky účastnilo se mnoho hostů z Clarksonu. Novomanželům gratulují.

Náš mlýn poslední týden odpočival. Nemlelo se, neboť byly opravovány stroje a zároveň se čekalo na dobrou plnění, kteráž zde letos chybí. Teď však počne se opět s mletím, ježto náš pantafínek dal vše do pořádku a bude mti zase dobré mouky dosti a dost.

Náš krajan John Wavřin vlastní mlátič stroj, který jest již přes 30 roků starý a jenž dosud dobře mlátí. Sousedé, kterým John mlátí, jsou s prací jeho úplně spokojeni. Jest opravdu s podivním, že nyní hotovené mlátič stroje nevydrží tolik jako staré. Tato mlátička byla v okolí tomto první a tudíž stala se jaksi historickou.

Třetí synáček p. Josefa Lodja byl býval bezmála usmrcen předminulou úterý stádem vepřů na farmě otce svého, asi osm mil severně od města. Chlapček hrál si na dvoře, když byl pojednou vepři napaden a než mu otec přispěl ku pomoci, byly s ním šaty strhány a on sám těžce zraněn. Byl dopraven do našeho města, kdež dr. Allen řádně jej ošetřil.

Předminulý týden letěl přes město naše čápi. Jeden z nich zastavil se u souseda Antonína Indry a zanechal mu na památku baculatého klučíku. Druhý zatoulal se až na farmu Vincicka Smejkalů, kdež zanechal rovněž kluka jako buka, a ježto jest to prvorozenec, jest tatík Vincina na kluka až příliš šťastný. Obědhy koupil pro "kronprince" kolébku, totiž pěkný kočárek, s nímž projel schválně dvakrát městem. — Oběma rodinám přeji srdečně té radosti.

Pan Josef Roušar, starý osadník od Ely, Ia., zavítal s chotí svou na návštěvu svých přátel, jichž zde má hojnost. Jsou na předním místě milými hosty p. Filipi, našeho obchodníka, dále p. Johna Mastného, bratří Makovských a mnoha jiných sousedů z Telecho a Pustého Rybného, kteříž u velikém počtu jsou zde usazeni. Jak jsem pozoroval, p. Roušarovi i jeho paní líbí se u nás dosti dobře a p. Roušar stěžoval si pouze, že zdejší farmaři mají příliš mnoho "lantů" a proto jest od jednoho k druhému velmi daleko na táčky. Pan Roušar odeběře se snad tento týden domů, kdežto jeho paní zůstane zde ještě nějaký čas mezi svými přáteli. Zpravodaj.

ZE STÁTU NEBRASKA.

— Ve West Point zeměl náhle v sobotu o 2. hod. odpol. u psacího stolu svého 3letý Ludwig Rosenthal, pokladník Nebraska State Banky. Srdeční vada byla příčinou náhle smrti jeho.

— V David City pokusila se v neděli v noci o seberaždu zletlá dívka Albina Procházkova. Jsouc nešťastna v lásce, odhodlala se skončiti násilně život svůj a otrávil se. Rychlou pomocí lékařskou zachráněna byla na živu.

— Ve čtvrtek odpoledne zlomila se asi dvě míle západně od Wayne náprava a vozu nákladního vlaku Bloomfield dráhy a výsledek toho byl, že pět nákladních vozů bylo rozbito a obsah jich skoro úplně zničen. Na štěstí nebyl nikdo při neštěstí tom poraněn.

— V pátek usmrcena byla na cestě k domovu, dvě míle západně od Adams, 18letá dcera L. Brock. husena. Spášili se jí koně a když ubíhali přes most, zlomily se váhy, následkem čehož byla dívka stažená s vozu a jedním koněm lebka jí rozražena.

— Bert Barnett z Yorku přišel ve středu ráno o život na farmě C. B. Edwardse. Nakládal písek, když pojednou vrstva písku se sesula a zasypana Barnetta zvýšil tří stopy. Majitel farmy, Edwards, spozoroval u písečné jámy potah a když seznal, že se vrstva písku sesula, pustil se do kopání a za nedlouho odkryl mrtvolu Barnetta.

— Blíže Norfolk přišel mstředu ráno k vážnému zranění brzdář B. F. Willis z Omahy. Nešťastnou náhodou zachycen byl pohybujícím se vlakem Chicago, St. Paul, Minneapolis & Omaha dráhy, při čemž bylo Willisovi jedno chodidlo uříznuto zrovna nad kotníkem a mimo to utřil si ruku nad jedním okem. V Norfolk dostalo se zraněnému lékařského ošetření, načež byl dopraven do Sioux City.

— V Leigh byly v pátek odpoledne vážně zraněny p. C. H. Morianová, její 10letá dceruška a rok staré dítko. Jely na krátkou návštěvu na venek, když najednou bujně koně se splašili a všechny tři byly z kočáru vyhozeny. Paní Morianová zraněna byla vážně na hlavě a v obličej a po několik hodin byla v bezvědomí. Tež i obě dítka značně byly pomohodněny.

— V sobotu krátce před polednem nalezena byla mrtvola paní Fournellové na dvoře jejího domku, pldruhé míle severozápadně od Steinsauer. Matka její, paní Barnardová, odešla na pole, zanechavši dceru svou doma samotnou, když pak se vrátila, našla ji ležící na dvoře a se šaty shořelými. S počátku mělo se za to, že na nešťastné ženě vzhaly se šaty při strojní obědě a že vyběhla na dvůr a tam zhylnula. Později však, když v domě shledány byly stopy zápasu, nabylo vrchu mínění, že Fournellová zavražděna byla tuláky, kteří pak mrtvolu její vyvěkli na dvůr a šaty na ní zapálili. Z Beatrice byli vysláni slídni psi na místo domnělého zločinu.

— Obědne městečka Stanton jsou velice rozčileni nad odvěkým únosem a zneuctěním Anny Billawové, zaměstnané jako služky v rodině W. S. Bornera, bydlícího blíž města. V sobotu kolem půlnoci probuzena byla Billawová, spící s malou dceruškou zaměstnavatel v hořejší světnici, Welch Lowreyem, mladíkem to, kterýž ucháel se o lásku dívčiny, avšak byl odmrštěn. Lowrey s revolverem v ruce poručil dívce, aby se ihned ustrojila a je následovala a sice beze všeho hluku. Za rozmluvy té probudila se dceruška Bornerova, avšak Welch zastrašil ji výhrůžkou, že zabije ji, Billawovou i její otce, učinil-li pokřik. Poděšená holčička zahrabala se do postele a neodvázila se učiniti poplach, až když ráno zavolána byla otcem. Anna Billawova, vidouc nezbyti, přistojila se, načež ji Lowrey snesl po žebřiku, po němž se byl do ložnice dívčiny dostal. Od této doby nebylo o d vze síchu, až teprve v neděli o 1. hodině odpoledni, kdy klopýtající přiběhla na smrt znavena do domu svého bratra, bydlícího asi dvě míle jihozápadně od Stanton. Nebohá omdlela a teprve po delší době vzpamatovala se tak dalece, že mohla sdělit, jak hanobně s ní Welch naložil. Odvedl ji do kraje a pohrozil jí smrtí, jestliže učiní pokřik aneb pokusí-li se o útek. Teprve v neděli kolem poledne, když přišli na pastviště James Browna, Lowry se strachu, že jest stihán, dal jí příležitost k útku. Šerif King a tlupa ozbrojených občanů ze Stanton a okolí vydala se na stihání zlosyna, avšak až

ZE SOUTH OMAHY.

— Školozorce McLean požádal školní radu, aby se postarala o více místa ku škole na západní straně města a odporučil zároveň, aby upraven byl přímek téže školy. Škola tato jest nyní tak přeplněna, že nedostává dítka místa k sezení.

— Velikou zásobu českého zboží právě obdržel J. V. Vacek na 24. a N ulici, a bude vše vyprodávati za cenu lacinější, jak když se prodáváno bylo. V zásilce té jsou šátky kalikové, tibetové, hedbávné, víněné, plетенé a háčkované, dětské čepičky, bryndáky, kanafasy, vína a jiné.

— NA PRODEJ! — V South Omahě prodá se za volné ruky lota domek na 16. a S ul. Majetek ten jest úplně bez dluhů. Všechny peníze nemusí býti složeny hotořivě. Postačí, když kupec složí hotově \$300; ostatní peníze, dobře zaručené, možno spláceti. Úrok mírný. Bližší podrobnosti sdělit z ochoty adm. "Pok. Záp." 3m47

— Minulý týden přivezeno bylo do dobytých ohrad 70,000 ovcí a očekává se, že tento týden přivezou ovcí počet 100,000 překročí. I farmaři a krmíči dobytka každý den přijíždějí v hojném počtu do South Omahy a kupují hovzí dobytek i ovce ku krmení. To nejlépe dokazuje, že jest v Nebrasce jistá naděje na velkou úrodu kukuřice.

— Dříví, vápno, cement, plastr atd. výhodně koupíte u Crosby Kopitz-Casey Co. Mají též velký výběr všech druhů uhlí. Zkuste a budete spokojeni s váhou i dobrotou zboží. Úřadovna jest v N ulici mezi 24. a 25. v Johnsonově pozemkové úřadovně. 6—

PRONÁJME aneb po případě prodá se za podmínek velmi příznivých Chicago hotel na 27. & R ul. v South Omahě. Bližší podrobnosti sdělit majitelka p. Anna Kohnová, 27. & R. So. Omahy. 6x2

Upozornění. Tímto upozorňuji všechny bratry od lože Praha, č. 328, A. O. U. W., že každý bratr musí své měsíční poplatky od prvního září tohoto roku zapraviti v ložové schůzi, nikoliv v obydlí bratra účetníka. S účtou Jos. F. Smola, tajemník.

TRŽNÍ ZPRÁVY.

Table with market prices for various goods in Omaha and Chicago. Columns include item names and prices per unit.

CHIGAGO.

Table with market prices for various goods in Chicago. Columns include item names and prices per unit.

CHIGAGO, dne 16. září.

Table with market prices for various goods in Chicago. Columns include item names and prices per unit.

Živý dobytek.

Table with market prices for live stock in Chicago. Columns include item names and prices per unit.

Elegantně HOSTINEC... Frank Hlídek... 901 roh Jackson a 9. ul., Omahy.

Oznámení úmrtí a poděkování! Hlubokým žalem sklíčen nad nenahraditelnou a bolestnou ztrátou, jež nás postihla, oznamujeme všem přátelům a známým, že milovaný manžel a otec náš JOSEF SOUŠEK, ve čtvrtek dne 4. září 1902 ve 13 hodin v poledne ve stáří 46 roků a 6 měsíců po delší trápě samou nevolnou smrtí náhle byl vyrván a dne 6. září 1902 na hřbitově Svobodné ulice v Wells, Colfax Co., Neb., pochován. Zesnulý narozen byl v Mokré Lhotce okresu Vysoké Myto, v Cechách. Do Ameriky a sice do Cedar Rapids, Iowa, přijel v roce 1869, odtud pak za rok odstěhoval se do Colfax okresu v Nebrasce a usadil se 12 mil severně od Schuyler, kdež bydlil až do dnešna. Plánilo tímto milou svou povinnost, vyslovující nejvšechnější díky naše všem, kdož nám osobně neb jinak svoji soustrast v našem krutém neštěstí projevíli a tak hluboký bol zmíriniti hleděli. Zvláště pak nechť přijmou náš dík: Řád Záp. Svornost, č. 28 ZČB, z Clarksonu, jehož členové z úcty k zesnulému ve velikém počtu pohřbu se účastnili, dáte lože Jan Hus, č. 168 AOUW, ze Schuyler a Řád Svobodné Obce, č. 61 ZČB, jejichž obou byl zesnulý členem. Též p. S. L. Kostoryz z Omahy nechť přijme srdečné díky za věřá slova, důvěry jak v domě smutku tak i na hřbitově, jakož i všichni dárovcé věcně a kytic, kterými rakvy zesnulého odobřili, přijmítež upřímně naše díky. Zároveň patří velké díky naše všem, kdož se pohřbu účastnili. Přeborné díky patřítež nám v době neštěstí se všech stran projevenci úcty nám povždy v milé paměti, ježto jsou jedinou naší útechou v zármutku našem a poslouh pro další dobu života. MARIE SOUŠEK, truchlivá manželka. Marie Novotný, Anastazie Hruška, dcery. Anton Novotný, John Hruška, zetevé. Longin Soušek, syn. John Soušek, bratr. Anton Soušek, otec. Clarkson, Neb., 10. září 1902.

Kleinova Apex Rye ZA \$3.15 ZÁSYLKA ZBOŽÍ VYPLACENA. PŘI KOUPI galonu líhova... J. KLEIN, velkoobchodník s. v. roh 26. a N ul., So. Omahy.

CHIGAGO LUMBER COMPANY ... Největší česká... dřevařská ohrada. 14. a U. P. trat'.

WE USE IT - WE LIKE IT - SO WILL YOU DIAMOND SOAP PREMIUMS FOR WRAPPERS Diamond "C" mýdlo USPOŘÍ ŽENÁM PRÁCI. The Cudahy Packing Co. Premijní obchod, 301 již. 16. ul., Omahy.

NO MORE BLUE-MONDAYS SWIFT'S PRIDE SOAP Good in hard water and good in soft water. Made by SWIFT & COMPANY. Swiftovo Pride mýdlo jest nejlepší mýdlem, jakéhož lze ku právu pádla dostati. Šetřte svého prádla - nikoliv obalův.